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Kính gửi:  - Phòng GD&ĐT quận, huyện, thị xã

     - Các đơn vị trực thuộc Sở GDĐT Hà Nội
 Ngày 21/12/2017, Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội đã triển khai Kế hoạch số 4496/KHLT-SGD&ĐT-CĐN của Sở GDĐT Hà Nội và Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội về việc tổ chức Hội thảo chuyên môn với chủ đề “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học” năm học 2017-2018. Theo Kế hoạch, trong tháng 01/2018, các nhà trường tổ chức Hội thảo cấp trường và chọn ra các chuyên đề tiêu biểu tham gia cấp cụm, cấp quận, huyện, thị xã vào tháng 02/2018. Sau khi tổ chức Hội thảo các quận, huyện, thị xã và cấp cụm trường trực thuộc, mỗi phòng GD&ĐT quận, huyện, thị xã lựa chọn 03 chuyên đề và mỗi cụm trường trực thuộc lựa chọn 02 chuyên đề tiêu biểu gửi về Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội để Sở GDĐT và Công đoàn Ngành xét duyệt đăng kỷ yếu, tham gia báo cáo và khen thưởng tại Hội thảo “Đổi mới, sáng tạo trong dạy và học” cấp Thành phố. 
Tính đến ngày 01/3/2018, đã có 05 quận, huyện (quận Long Biên, Thanh Xuân, Hà Đông, huyện Sóc Sơn, Phú Xuyên đã nộp bản dấu đỏ, chưa gửi qua email) và 07 cụm trường trực thuộc (THPT Ứng Hòa - Mỹ Đức, Mê Linh - Sóc Sơn, Sơn Tây - Ba Vì, Từ Liêm, Đan Phượng - Phúc Thọ, Đống Đa, Chương Mỹ - Thanh Oai) đã nộp, các đơn vị còn lại chưa nộp báo cáo chuyên đề. 
Công đoàn Ngành đề nghị các đơn vị chưa nộp báo cáo chuyên đề khẩn trương nộp (Báo cáo tham luận hoặc thuyết minh chuyên đề) về Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội số 87 phố Thợ Nhuộm, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội và qua địa chỉ email: congdoangd@hanoiedu.vn chậm nhất ngày 07/3/2018.
Tham luận, chuyên đề trình bày trên khổ giấy khổ A4, tối đa 3 trang; font chữ Times New Roman; cỡ chữ 14, cách dòng 1,5 cm; căn lề trái 3cm, lề phải 2cm, lề trên 2cm, lề dưới 2cm.
Đề nghị các đơn vị nghiêm túc thực hiện./
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