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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


 Hà Nội, ngày 05 tháng 9  năm 2017


     Kính gửi: Công đoàn các đơn vị trực thuộc Sở GD&ĐT Hà Nội.
 Căn cứ Nghị định số 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 của Chính phủ “Quy định chi tiết khoản 3, Điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc”; Căn cứ Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ “Về thực hiện dân chủ trong hoạt động cơ quan hành chính Nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập”; Căn cứ Chương trình phối hợp công tác số 145/CTr-UBND-LĐLĐ, ngày 28/7/2016 giữa UBND Thành phố và Liên đoàn Lao động Thành phố Hà Nội; Thực hiện Hướng dẫn số 6625/HD-UBND-LĐLĐ ngày 17 tháng 11 năm 2016 của Ủy ban nhân dân - Liên đoàn Lao động Thành phố Hà Nội về việc tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức và Hội nghị người lao động năm 2017; Công đoàn Ngành Giáo dục Hà Nội yêu cầu Công đoàn các đơn vị trực thuộc Sở GD&ĐT Hà Nội thực hiện như sau:
1. Về tổ chức Hội nghị cán bộ, công chức, viên chức.
- Công đoàn các đơn vị trực thuộc Sở GD&ĐT phối hợp với chính quyền đồng cấp tổ chức Hội nghị CBCC, VC của đơn vị theo Kế hoạch hướng dẫn của Sở GD&ĐT Hà Nội. Việc tổ chức Hội nghị phải đảm bảo dân chủ, thiết thực, đúng trình tự, nội dung, thành phần theo quy định. 

- Hội nghị CBCC,VC bao gồm các nội dung được quy định cụ thể tại khoản 2 Điều 5 Nghị định số 04/2015/NĐ-CP, như: tập trung kiểm điểm việc thực hiện các nhiệm vụ chính trị được giao, kiểm điểm việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị CBCC, VC và những quy định về thực hiện dân chủ tại đơn vị, trách nhiệm người đứng đầu trong thực hiện kế hoạch công tác năm, thảo luận, bàn biện pháp thực hiện kế hoạch công tác năm tới; lắng nghe giải đáp các ý kiến thắc mắc; thông qua Quy chế chi tiêu nội bộ (Đối với các trường ngoài công lập xây dựng Thỏa ước Lao động tập thể và gửi về Công đoàn Ngành Giáo dục Hà Nội trước ngày 15/11/2017); công tác chăm lo cải thiện điều kiện làm việc, nâng cao đời sống CBGV,NV; báo cáo của Ban Thanh tra nhân dân, bầu Ban Thanh tra nhân dân (nếu hết nhiệm kỳ 2 năm)...
- Đối với các trường công lập, cần bám sát nhiệm vụ chính trị của đơn vị gắn với việc thực hiện Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ “Quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập”. 
2. Về tổ chức và hoạt động Ban Thanh tra nhân dân

- Tổ chức Ban Thanh tra nhân dân tại các trường công lập: Ban Thanh tra nhân dân hoạt động theo quy định tại Luật Thanh tra năm 2010. Đơn vị nào chưa thành lập hoặc hết nhiệm kỳ thì Công đoàn cơ sở phối hợp với người đứng đầu cơ quan chuẩn bị công tác nhân sự giới thiệu, tổ chức bầu Ban Thanh tra nhân dân tại Hội nghị CBCC,VC, chỉ đạo hoạt động công tác của Ban Thanh tra nhân dân đảm bảo thiết thực, hiệu quả và đúng quy định của pháp luật.
- Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở căn cứ vào biên bản bầu cử Ban Thanh tra nhân dân trong Hội nghị CBCC, VC để ra quyết định công nhận Ban Thanh tra nhân dân, duyệt Kế hoạch và chỉ đạo hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân trong nhiệm kỳ mới, trong năm học 2017 -2018. 
- Ban Thanh tra nhân dân các nhà trường sẽ tham gia các lớp tập huấn nâng cao năng lực, nghiệp vụ và phương pháp hoạt động do Công đoàn cấp trên tổ chức để nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân. 

Công đoàn Ngành Giáo dục Hà Nội đề nghị Công đoàn các đơn vị trực thuộc Sở GD&ĐT Hà Nội nghiêm túc triển khai thực hiện./.
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          - Như trên;

          - Lưu VP.
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