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HƯỚNG DẪN

Tuyên truyền, thực hiện đấu tranh phòng, chống hành vi bạo lực 

Thực hiện Kế hoạch số 107-KH/BTGTU ngày 13/6/2018 của Ban Tuyên giáo Thành ủy Hà Nội và Hướng dẫn số 14/HD-LĐLĐ ngày 21/6/2018  của Liên đoàn Lao động thành phố Hà Nội về việc tuyên truyền, thực hiện đấu tranh phòng, chống hành vi bạo lực trên địa bàn thành phố Hà Nội, Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội hướng dẫn Công đoàn các đơn vị trực thuộc Sở GDĐT Hà Nội triển khai với những nội dung trọng tâm sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tuyên truyền nâng cao nhận thức của CBGV,NV (nhất là CBGV,NV trẻ) về bản chất, mối nguy cơ tiềm ẩn, những ảnh hưởng nghiêm trọng tới thể chất, tinh thần, thậm chí cả tính mạng con người do hành vi côn đồ, bạo lực gây ra.
- Tổ chức các hoạt động có trọng tâm, trọng điểm ở các công đoàn cơ sở, thiết thực, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của công nhân lao động để tuyên truyền đấu tranh phòng, chống, kịp thời ngăn chặn, kiềm chế, từng bước khắc phục và giải quyết dứt điểm tình trạng côn đồ, bạo lực xã hội, bạo lực gia đình, bạo lực học đường nhằm tạo môi trường an toàn, lành mạnh, bình yên, hạnh phúc góp phần tích cực vào việc tạo ra môi trường sống và làm việc tốt nhất cho CBGV,NV.
II. NỘI DUNG, HÌNH THỨC TRIỂN KHAI

1. Nội dung


- Tăng cường công tác tuyên truyền giáo dục CBGV,NV đấu tranh phòng, chống hành vi bạo lực trong xã hội gắn với hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật; tuyên truyền thực hiện 02 Quy tắc ứng xử trên địa bàn thành phố Hà Nội giai đoạn 2018-2020. 
- Tổ chức các phong trào thi đua, ký cam kết thi đua thực hiện tốt công tác đấu tranh phòng, chống hành vi bạo lực gắn với phong trào “Vì an ninh Tổ quốc”; “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”.
- Tuyên truyền về quy mô, tính chất tội phạm, nguyên nhân, các yếu tố tác động (ma túy, rượu chè, lô đề, cá độ, băng nhóm xã hội đen, gameonline, phim ảnh…), động cơ dẫn đến hành vi côn đồ, bạo lực dưới mọi hình thức; môi trường khiến các loại tội phạm (băng nhóm tội phạm) sinh sôi hoặc manh động, bộc phát nhất thời; các biện pháp phòng, chống bạo lực đảm bảo kỷ cương, tính nghiêm minh của pháp luật. Phản ánh đậm nét kết quả thực hiện ở các ngành, các cấp như: hoạt động của lực lượng 141, 142.. ngành Công an; xét xử của ngành Tòa án… nâng cao ý thức tự phòng, chống hành vi tội phạm, tệ nạn xã hội cho CBGV,NV.
- Tổ chức tuyên truyền, biểu dương rộng rãi những tấm gương người tốt, việc tốt, mô hình hay, cách làm sáng tạo, nhằm khuyến khích CBGV,NV phát huy hơn nữa vai trò, trách nhiệm công dân, kịp thời phản ảnh, không ngại đấu tranh trước những hành vi côn đồ, bạo lực… Đồng thời, phê phán mạnh mẽ những hành vi côn đồ, bạo lực dưới mọi hình thức.

2. Hình thức
Đa dạng các hình thức : tổ chức các hội nghị chuyên đề, báo cáo viên, tọa đàm, tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, thi tìm hiểu, tập huấn, … gắn với công tác phòng, chống hành vi bạo lực, xây dựng phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc và thực hiện tốt 02 Quy tắc ứng xử trên địa bàn thành phố Hà Nội giai đoạn 2018-2020. Đề cao vai trò, trách nhiệm của mỗi CBGV,NV trong việc tuyên truyền vận động gia đình, giáo dục con, cháu, người thân tích cực tham gia đấu tranh phòng chống hành vi bạo lực, xây dựng phong trào toàn dân tham gia bảo vệ an ninh Tổ quốc tại nơi ở, cụm dân cư, xây dựng cụm dân cư, tổ dân phố an toàn.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội 

- Hướng dẫn, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức thực hiện tuyên truyền tại các CĐCS trực thuộc. 

- Tuyên truyền biểu dương các điển hình tiên tiến, tuyên truyền và thực hiện các biện pháp phòng, chống hành vi bạo lực.
2. Các Công đoàn cơ sở trực thuộc
Căn cứ hướng dẫn, chủ động phối hợp với chính quyền tổ chức triển khai thực hiện, huy động đông đảo CBGV,NV tích cực tham gia tuyên truyền, đấu tranh phòng, chống hành vi côn đồ, bạo lực. 
	Nơi nhận:

- CĐCS trực thuộc;

- Lưu VP.
	 TM. BAN THƯỜNG VỤ

  PHÓ CHỦ TỊCH
(đã ký)

                      Đỗ Văn Nam
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