Học sinh Việt Nam tự tin tham dự
Olympic Tin học quốc tế năm 2016

GD&TĐ - Kỳ thi Olympic Tin học quốc tế năm 2016 diễn ra từ ngày 12 - 19/8 tại thành phố Kazan của LB Nga. Hơn 80 nước tham dự và mỗi nước cử 4 em đại diện cho quốc gia đó. 
Olympic Tin học quốc tế là một kỳ thi tin học được tổ chức hàng năm dành cho HS trung học (độ tuổi tương đương với HS lớp 11 và 12 ở Việt Nam). Kỳ thi đầu tiên được tổ chức vào năm 1989.
Đoàn Việt Nam có 4 em HS, đến từ các trường khác nhau trong cả nước và đã trải qua 3 vòng thi cấp quốc gia đến từ các trường chuyên, kéo dài trong vòng gần 5 tháng. Theo PGS.TS Phạm Bảo Sơn – Trưởng đoàn, Phó Hiệu trưởng Trường ĐH Công nghệ (ĐHQG Hà Nội), đây là những gương mặt xuất sắc nhất, xứng đáng nhất được lựa chọn tham dự cuộc thi Olympic quốc tế năm 2016.
Ngay khi đoàn đặt chân đến Nga, ngày 10/8, Đại sứ Việt Nam tại LB Nga Nguyễn Thanh Sơn đã có buổi gặp mặt thân mật nhằm động viên, khích lệ tinh thần các em HS. Tại đây, Đại sứ Nguyễn Thanh Sơn đánh giá cao nỗ lực của các em cùng với sự giúp đỡ đào tạo huấn luyện, chăm sóc của các thầy, các cô và gia đình đã vượt qua được các vòng thi loại và trở thành những thí sinh xuất sắc nhất.
Đến với kỳ thi Olympic Tin học quốc tế năm 2016, Đại sứ bày tỏ hy vọng các em sẽ thể hiện được bản lĩnh và trí tuệ người Việt Nam. Đại sứ chúc các em sức khỏe, bình tĩnh, tự tin và quyết tâm giành được kết quả tốt nhất và mong rằng kết quả cuộc thi lần này sẽ là nền tảng để các em tiếp tục tham gia cuộc thi lớn hơn nữa.
Thay mặt đoàn, PGS.TS Phạm Bảo Sơn gửi lời cảm ơn Đại sứ đã dành thời gian tiếp đoàn, đồng thời khẳng định đây là nguồn động viên, khích lệ to lớn để các em tự tin bước vào cuộc thi và giành được kết quả tốt nhất.
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