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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày       tháng 6 năm 2022


THÔNG BÁO
Tiếp nhận Phiếu đăng ký thi tuyển công chức và Phiếu đăng ký xét tuyển
công chức diện thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc,
cán bộ khoa học trẻ Thành phố Hà Nội năm 2022

Thực hiện Quyết định số 1649/QĐ-UBND ngày 16/5/2022 của UBND Thành phố về việc phê duyệt chỉ tiêu và Kế hoạch thi tuyển công chức làm việc tại Sở, cơ quan tương đương sở, UBND quận, huyện, thị xã thuộc thành phố Hà Nội năm 2022; Quyết định số 1695/QĐ-UBND ngày 19/5/2022 của UBND Thành phố về việc phê duyệt chỉ tiêu và Kế hoạch xét tuyển công chức làm việc tại Sở, cơ quan tương đương Sở, UBND quận, huyện, thị xã thuộc thành phố Hà Nội năm 2022 theo Nghị định số 140/2017/NĐ-CP ngày 05/12/2017 của Chính phủ về chính sách thu hút, tạo nguồn cán bộ từ sinh viên tốt nghiệp xuất sắc, cán bộ khoa học trẻ. Sở Nội vụ thông báo việc tiếp nhận phiếu đăng ký thi tuyển và xét tuyển công chức năm 2022 theo Quyết định số 1649/QĐ-UBND ngày 16/5/2022 và Quyết định số 1695/QĐ-UBND ngày 19/5/2022 như sau:

1. Về thông báo chỉ tiêu thi tuyển, xét tuyển công chức
- Thông báo này được đăng tải trên báo Hà Nội Mới;

- Các Sở, cơ quan tương đương Sở, UBND quận, huyện, thị xã thông báo công khai Kế hoạch, biểu chỉ tiêu thi tuyển, xét tuyển kèm theo Quyết định số 1649/QĐ-UBND ngày 16/5/2022 và Quyết định số 1695/QĐ-UBND ngày 19/5/2022 của UBND Thành phố và thời gian, địa điểm tiếp nhận phiếu đăng ký dự tuyển, lệ phí theo Thông báo này trên Website và tại trụ sở của cơ quan, đơn vị từ ngày 01/7/2022.

2. Về tiếp nhận phiếu đăng ký thi tuyển, xét tuyển công chức
- Phiếu đăng ký thi tuyển công chức theo Quyết định số 1649/QĐ-UBND ngày 16/5/2022: Có mẫu số 1 kèm theo.

- Phiếu đăng ký xét tuyển công chức theo Quyết định số 1695/QĐ-UBND ngày 19/5/2022: Có mẫu số 2 kèm theo.

- Các mẫu số 1 và mẫu số 2 được đăng trên Website: sonoivu.hanoi.gov.vn
- Thời gian tiếp nhận phiếu: Trong giờ hành chính từ ngày 04/7/2022 đến 17 giờ ngày 02/8/2022 (trừ Thứ Bảy và Chủ Nhật).

- Địa điểm tiếp nhận: Tại bộ phận Một cửa Sở Nội vụ Hà Nội, số 18B Lê Thánh Tông, phường Phan Chu Trinh, quận Hoàn Kiếm, thành phố Hà Nội.
3. Một số lưu ý đối với người nộp phiếu đăng ký  thi tuyển, xét tuyển công chức năm 2022:
a) Về việc đăng ký dịch vụ công trực tuyến

- Trước khi nộp Phiếu đăng ký thi tuyển, xét tuyển tại bộ phận Một cửa Sở Nội vụ Hà Nội, người nộp phiếu phải hoàn thành việc đăng ký dịch vụ công trực tuyến. Cách thức đăng ký như sau: 
+ Bước 1: Truy nhập Cổng thông tin dịch vụ công trực tuyến của Thành phố tại địa chỉ: https://dichvucong.hanoi.gov.vn/. 
+ Bước 2: Vào mục Dịch vụ công trực tuyến. 
+ Bước 3: Chọn mục Nộp hồ sơ tại sở, ngành. 
+ Bước 4: Chọn Sở Nội vụ. 
+ Bước 5: Tìm, chọn lĩnh vực công chức viên chức, chọn lĩnh vực thi tuyển công chức. 
+ Bước 6: Hoàn thiện nội dung thông tin khai trên hệ thống. (Bộ phận tiếp nhận Phiếu đăng ký chỉ nhận phiếu khi người đăng ký đã thực hiện đầy đủ việc kê khai dịch vụ công trên cổng thông tin).

- Đối với việc nộp lệ phí thi tuyển, xét tuyển: Sau khi kết thúc đợt tiếp nhận phiếu đăng ký, Sở Nội vụ sẽ tổng hợp, thông báo danh sách thí sinh đủ điều kiện dự thi tuyển, xét tuyển và thực hiện việc thu lệ phí (tại bộ phận Một cửa Sở Nội vụ). Những thí sinh không đóng lệ phí thi tuyển, xét tuyển sẽ không đủ điều kiện tham gia kỳ thi tuyển, xét tuyển công chức năm 2022 của Thành phố.
b) Về việc ghi phiếu và nộp phiếu đăng ký dự tuyển

- Người đăng ký dự tuyển công chức phải nghiên cứu kỹ các quy định trong Kế hoạch thi tuyển hoặc xét tuyển, đặc biệt là các quy định trong phần mẫu phiếu đăng ký dự tuyển. Khi nộp phiếu đăng ký dự tuyển phải xuất trình Căn cước công dân hoặc Chứng minh nhân dân, người đăng ký dự tuyển công chức phải điền đầy đủ các nội dung trong phiếu đăng ký đảm bảo chính xác theo các giấy tờ bản gốc đã được cơ quan có thẩm quyền cấp tính đến trước thời điểm nộp phiếu đăng ký dự tuyển và phải hoàn toàn chịu trách nhiệm về các nội dung ghi trong Phiếu đăng ký thi tuyển hoặc xét tuyển, nếu nộp hộ phải được ủy quyền theo quy định của pháp luật.
- Người đăng ký dự tuyển nên nộp phiếu đăng ký sớm, tránh việc dồn vào ngày cuối sẽ phải chờ đợi, gây mất thời gian. 
Sở Nội vụ thông báo về việc tiếp nhận phiếu đăng ký thi tuyển và xét tuyển công chức thành phố Hà Nội năm 2022 để các Sở, cơ quan tương đương Sở, UBND quận, huyện, thị xã và người có nhu cầu đăng ký dự tuyển được biết, thực hiện. Các nội dung tiếp theo của các kỳ thi, xét tuyển công chức, Sở Nội vụ sẽ thông báo cụ thể sau./.
	​​​​​​​​Nơi nhận:

- UBND Thành phố (để báo cáo);
- Các Sở, cơ quan tương đương Sở, 
UBND quận, huyện, thị xã (để thông báo);

- Thanh tra TP (Ban Giám sát);

- Website:  sonoivu.hanoi.gov.vn; báo Hà Nội Mới;
- Lưu, CCVC.
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