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đặc biệt khó khăn nhân dịp khai giảng
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                      Kính gửi:   Công đoàn các đơn vị trực thuộc Sở GDĐT Hà Nội

Nhân kỷ dịp Khai giảng năm học mới 2020 - 2021, Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội phối hợp với Sở GDĐT Hà Nội tổ chức hoạt động thăm hỏi, tặng quà, động viên, chia sẻ các đồng chí CBGV,NV có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. 

Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội đề nghị Công đoàn các đơn vị trực thuộc Sở GDĐT Hà Nội rà soát và gửi danh sách các đồng chí CBGV,NV có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn (Bản thân mắc bệnh hiểm nghèo, bệnh nan y hoặc đang điều trị bệnh nặng dài hạn). Danh sách cần ghi rõ mức độ bệnh tật, tình trạng sức khỏe và hoàn cảnh gia đình để Công đoàn Ngành xét mức trợ cấp. Các trường hợp giáo viên mắc bệnh nặng, lãnh đạo Ngành sẽ trực tiếp đến thăm, hỏi, động viên.
Mỗi Công đoàn các đơn vị trực thuộc Sở GDĐT Hà Nội lựa chọn 01 trường hợp (nếu có). Lập danh sách (theo mẫu đính kèm) gửi về địa chỉ Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội số 87 phố Thợ Nhuộm - quận Hoàn Kiếm, Hà Nội và gửi vào hộp thư congdoangd@hanoiedu.vn hạn cuối ngày 03/9/2020. Các trường hợp có hoàn cảnh khó khăn khác Công đoàn các đơn vị trực thuộc Sở GDĐT Hà Nội tổ chức thăm hỏi tại đơn vị. 
Lưu ý: Các đơn vị không đề nghị những trường hợp đã được trợ cấp trong năm học 2019-2020

Nhận được công văn này, đề nghị các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện.
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