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TUẦN LỄ HƯỞNG ỨNG HỌC TẬP SUỐT ĐỜI NĂM 2015

“Chung tay xây dựng thư viện, thường xuyên đọc nhiều sách hay”
Đã trở thành quen thuộc mỗi tháng 10 đến, “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời”  lại bừng sáng với những chùm bóng lớn mang thông điệp chứa đựng  khát vọng và tư tưởng học tập vươn bay trên trời cao và băng rôn, cờ… sáng đỏ những con đường!
Sáng 2/10/2015, tất cả các quận, huyện, thị xã của Thành phố Hà Nội đồng loạt tiến hành khai mạc “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” với chủ đề “Chung tay xây dựng thư viên, thường xuyên đọc nhiều sách hay”!

Tại Trung tâm Giáo dục thường xuyên huyện Đan Phượng, nơi được chọn làm địa điểm diễn ra lễ khai mạc “Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” của Thành phố, có thể thấy sự vào cuộc của toàn xã hội! Nhiều ngày trước lễ khai mạc, trên những con đường rộng lộng gió thu của quê hương “ Người gái đảm”,  những biểu ngữ đã được treo ngay ngắn trên những hàng cột… căng ngang những con đường rộng nhiều người qua… Những ánh mắt niềm vui, những bộ trang phục lễ hội và sự có mặt  của các đồng chí lãnh đạo Đảng, chính quyền, các tầng lớp nhân dân, học sinh… trong lễ khai mạc đã cho thấy nhận thức của cộng động về vai trò của Tri thức với ý nghĩa là CHÌA KHÓA  mở cánh cửa của THÀNH CÔNG đã được nhận thức rõ!
Phát biểu tại lễ khai mạc, đồng chí Phạm Xuân Tiến, Phó Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo Hà Nội khẳng định: “Muốn đất nước phát triển thịnh vượng thì bắt buộc chúng ta phải xây dựng chiến lược học tập để có nguồn nhân lực chất lượng cao. Sách là người thầy với nguồn tri thức vô tận và giầu có, giúp chúng ta có thể giảm thiểu chi phí đào tạo mà vẫn có sản phẩm xã hội thời đại Công nghệ phát triển”..

Ban tổ chức đã mời ông Phạm Thế Khang, nguyên Giám đốc Thư viện Quốc gia Việt Nam đến chia sẻ kinh nghiệm tổ chức hoạt động thư viện, giới thiệu sách hay …Nhân dịp này, Ông Phạm Thế Khang đã chia sẻ tư tưởng vận động cộng đồng chung tay góp sách : “góp một cuốn để đọc nghìn cuốn”.  
“Tuần lễ hưởng ứng học tập suốt đời” năm 2015 diễn ra từ ngày 02 đến 08 tháng 10. Tuần lễ học tập này tiếp tục nuôi dưỡng cảm hứng và đam mê  học tập và ý thức “Chung tay xây dựng thư viện, cùng nhau đọc nhiều sách hay” của người dân Hà Nội vốn luôn khát khao và trọng sự học./.
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