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	BỘ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


	  CỘNG  HOÀ XÃ  HỘI CHỦ  NGHĨA VIỆT  NAM

                Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  

	Số: 4816/BGDĐT-GDTrH

V/v Hướng dẫn tổ chức Cuộc thi
 học sinh giỏi giải toán trên máy tính cầm tay năm học 2015-2016
	Hà Nội, ngày 18 tháng 9 năm 2015

	Kính gửi: Các Sở Giáo dục và Đào tạo





Thực hiện Công văn số 4509/BGDĐT-GDTrH ngày 03/9/2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc Hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ Giáo dục trung học (GDTrH) năm học 2015-2016; Căn cứ Thể lệ tổ chức Cuộc thi giải toán trên máy tính Casio ban hành tại Công văn 5259/THPT ngày 14/6/2000 của Bộ trưởng Bộ GDĐT, Bộ GDĐT hướng dẫn kế hoạch tổ chức Cuộc thi học sinh giỏi giải toán trên máy tính cầm tay ở cấp trung học cơ sở (THCS), cấp trung học phổ thông (THPT) và Giáo dục thường xuyên cấp trung học phổ thông (GDTX THPT) năm học 2015-2016 như sau: 

1. Mục đích, yêu cầu

- Cuộc thi tổ chức cho cá nhân học sinh phổ thông, học viên GDTX (sau đây gọi chung là học sinh) nhằm mục đích động viên học sinh nâng cao kĩ năng sử dụng máy tính cầm tay, phục vụ quá trình học tập và làm việc.


- Cuộc thi mang tính chất tự nguyện, được tổ chức nghiêm túc, khách quan, công bằng, đảm bảo tính giáo dục cao.
        
2. Đối tượng dự thi


2.1. Đối với cấp THCS: Là học sinh đang học ở lớp 9 hoặc lớp 8 (nếu được chọn vào thi theo đề lớp 9).


2.2. Đối với cấp THPT: Là học sinh đang học ở lớp 12 hoặc lớp 11 (nếu được chọn vào thi theo đề lớp 12 THPT).

2.3. Đối với GDTX cấp THPT: Là học sinh đang học ở lớp 12 hoặc lớp 11 (nếu được chọn vào thi theo đề lớp 12 GDTX THPT).
        
3. Điều kiện dự thi


Học sinh thuộc đối tượng dự thi phải có đủ các điều kiện sau:

a) Xếp loại học kì I năm học 2015-2016: Hạnh kiểm và học lực loại Khá trở lên.

b) Được sở GDĐT lựa chọn để tham gia thi.
4. Phương thức thi, môn thi, số lượng
4.1. Thi cá nhân
- Học sinh dự thi 01 môn trong  06 môn thi: Toán lớp 9 THCS, Toán lớp 12 THPT, Vật lí lớp 12 THPT, Hoá học lớp 12 THPT, Sinh học lớp 12 THPT và Toán lớp 12 GDTX THPT. 
- Học sinh làm bài thi cá nhân trên giấy.
-  Mỗi môn thi có 05 học sinh/tỉnh (thành phố). 

4.2.  Thi đồng đội: thi đấu trực tiếp, giải và trả lời 06 câu hỏi. Mỗi đội gồm 06 học sinh chọn từ các học sinh tham gia thi cá nhân, bảo đảm có đủ đại diện của 6 môn thi (nếu tỉnh có tham gia; chỉ định rõ đội trưởng).

5. Địa điểm, thời gian 

- Hội đồng thi khu vực đặt tại các tỉnh, thành phố (có văn bản gửi sau). 

- Thời gian: ngày 30-31/3/2016.
6. Đơn vị dự thi


6.1. Mỗi tỉnh tham gia là một đơn vị dự thi. Đơn vị dự thi nơi đặt hội đồng thi gọi là đơn vị sở tại. 
6.2. Giám đốc Sở GDĐT phê duyệt danh sách học sinh được tham gia dự thi. 
7. Đăng ký tham dự kỳ thi


Chậm nhất vào ngày 28/02/2016, các đơn vị dự thi phải đăng ký dự thi và gửi văn bản đăng kí theo mẫu ở Phụ lục 1 đính kèm công văn này về đơn vị sở tại bằng chuyển phát nhanh qua bưu điện và qua địa chỉ email của đơn vị sở tại đồng thời gửi qua địa chỉ email: pdtai@moet.edu.vn và thimaytinhcamtay@moet.edu.vn. 

8. Hồ sơ dự thi

Hồ sơ thi của đội tuyển gồm có: danh sách đội tuyển, thẻ dự thi. Hồ sơ thi phải gửi về đơn vị sở tại trước ngày 15/03/2016, bằng FAX, chuyển phát nhanh qua bưu điện và qua địa chỉ email.


8.1. Danh sách đăng kí dự thi

Lập riêng cho từng đội tuyển cấp THCS, THPT, GDTX THPT và đội tuyển đồng đội (theo mẫu ở Phụ lục 2).

Lưu ý: Phụ lục 2 phải bảo đảm đầy đủ và chính xác nội dung ghi ở các cột mục về: họ và tên; ngày sinh, tháng sinh, năm sinh; nơi sinh; trường; lớp; tỉnh thành phố (để ghi và cấp giấy chứng nhận cho học sinh đạt giải được chính xác; Bộ GDĐT không cấp lại giấy chứng nhận nếu các thông tin gửi cho Bộ GDĐT không đúng).

8.2. Thẻ dự thi

Sở GDĐT của tỉnh có đội tuyển dự thi cấp cho học sinh của mình (theo mẫu ở Phụ lục 3 đính kèm theo bản hướng dẫn này).

8.3. Bảng ghi tên, ghi điểm

a) Thi cá nhân 

Sở GDĐT sở tại lập các bảng ghi tên, ghi điểm của Hội đồng thi khu vực đặt tại tỉnh mình. Việc lập bảng được thực hiện theo mẫu ở Phụ lục 4 đính kèm theo bản hướng dẫn này, lập riêng từng cấp học, từng môn học theo thứ tự tên thí sinh theo vần a, b, c.... phần cuối bảng có xác nhận của Giám đốc Sở GDĐT sở tại. 

b) Thi đồng đội

Sở GDĐT sở tại lập bảng ghi tên, ghi điểm của phần thi đồng đội khu vực đặt tại tỉnh mình. Việc lập bảng được thực hiện theo mẫu ở Phụ lục 5 đính kèm theo bản hướng dẫn này, lập theo từng đội và theo vần a, b, c....của tên tỉnh, thành phố tham gia thi, phần cuối bảng có xác nhận của Giám đốc sở GDĐT sở tại. 

9. Đề thi

9.1. Nội dung đề thi 

Nội dung đề thi của mỗi cấp học nằm trong chương trình hiện hành của cấp học đó, chủ yếu là chương trình lớp cuối cấp.


9.2. Bộ GDĐT thực hiện việc ra đề thi và hướng dẫn chấm thi. Chỉ có đề thi bắt buộc (không có dạng đề tuỳ chọn), gồm các đề thi chính thức và dự bị. Đề thi chính thức Bộ GDĐT in cho mỗi thí sinh một bản đề thi cá nhân, mỗi cá nhân thuộc đội tuyển đồng đội một bản đề thi đồng đội. Đề thi dự bị được Bộ GDĐT in cho mỗi Hội đồng coi thi một bản. Đề thi chính thức, hướng dẫn chấm đề thi chính thức và đề thi dự bị được gửi tới sở GDĐT sở tại trước ngày thi. Nếu có sự cố xảy ra, căn cứ vào tình hình thực tế, Bộ GDĐT sẽ quyết định nơi phải thi, lịch thi đề dự bị và hướng dẫn việc in sao đề thi dự bị.


- Đề thi cho cá nhân ở mỗi môn gồm 05 bài, thời gian làm bài là 90 phút, tổng điểm là 50 điểm.


- Đề thi cho đồng đội có 06 bài toán, trong đó 03 bài của môn Toán và 03 bài của các môn Vật lí, Hóa học, Sinh học ở cả 04 lĩnh vực: kiến thức, kĩ năng, phương pháp, tư duy của môn học và ứng xử gắn với môn học. Phần thi đồng đội chia làm 06 lần thi, mỗi lần giải một bài toán; thời lượng giải mỗi bài trong 05 phút, tổng điểm 60 điểm. 

Đề thi và hướng dẫn chấm thi thuộc danh mục tài liệu mật.

10. Việc thành lập Hội đồng thi 


10.1. Mỗi đơn vị sở tại thành lập một hội đồng thi. Thành phần của Hội đồng thi gồm: Chủ tịch, Phó Chủ tịch, Thư ký hội đồng, cán bộ coi thi (CBCT) và chấm thi. Chủ tịch hội đồng là lãnh đạo sở hoặc lãnh đạo phòng GDTrH, phòng KTKĐCLGD, phòng GDTX.

10.2. Trước ngày 10/3/2016, mỗi đơn vị dự thi ra quyết định cử cán bộ, giáo viên làm Trưởng đoàn, Phó Trưởng đoàn, cán bộ coi thi, chấm thi và danh sách các đội tuyển học sinh dự thi tới đơn vị sở tại.

Đơn vị dự thi thống nhất với đơn vị sở tại về số lượng người tham gia hội đồng thi của đơn vị mình, trên cơ sở bảo đảm mỗi phòng thi (cá nhân) có ít nhất 01 cán bộ coi thi thuộc tỉnh ngoài và đủ người tham gia chấm thi. 

10.3. Trước ngày 20/3/2016, giám đốc sở GDĐT sở tại căn cứ vào danh sách đoàn đến coi thi, ra quyết định thành lập Hội đồng thi. 
10.4. Hội đồng thi có các nhiệm vụ: coi thi, chấm thi, xét giải, tổng kết, trao giải thưởng và gửi hồ sơ, báo cáo kết quả về Bộ GDĐT. 


11. Coi thi, chấm thi, tổng kết thi và trao giải thưởng

Mỗi phòng thi có 2 giám thị coi thi và 1 giám sát ở ngoài phòng thi. Mỗi môn học của từng cấp học THCS, THPT, GDTX THPT và thi đồng đội có một tổ chấm thi. Việc chỉ định lãnh đạo, tổ trưởng và các thành viên tham gia tổ chấm của mỗi môn thi, mỗi hình thức thi do Chủ tịch Hội đồng thi quyết định. 


11.1. Về coi thi và mở đề thi

Thực hiện theo các qui định như đối với kì thi chọn học sinh giỏi quốc gia và nội dung qui định tại văn bản này. Hướng dẫn chấm chỉ được mở sau khi đã thi xong.

11.2. Về giấy thi, vật dụng được mang vào phòng thi và máy tính sử dụng

- Thí sinh làm bài vào tờ giấy thi do hội đồng thi cấp, giấy thi theo mẫu của kì thi THPT quốc gia;

- Thí sinh được phép mang vào phòng thi các đồ dùng học tập theo Văn bản số 5259/THPT ngày 14/6/2000; máy tính sử dụng là các loại máy: Casio fx-500MS, ES; Casio fx-570MS, ES PLUS; Casio fx-500 VNPLUS; Casio fx-570 VNPLUS, Vinacal Vn-500MS, 570MS, Vinacal-570ES Plus và Vinacal-570MS New.

11.3. Về chấm thi 

- Với bài thi cá nhân: Mỗi bài thi ít nhất có 2 giám khảo chấm độc lập. Việc chấm thi phải theo đúng đáp án và biểu điểm. Điểm của toàn bài thi là tổng số các điểm thành phần của bài thi. Đối với những bài thi đạt điểm cao, cần đưa ra tổ chấm thảo luận để có sự thống nhất chung.

- Với bài thi đồng đội: Hội đồng thi khu vực bố trí một bộ phận để tổ chức thi đồng đội, gồm 1 lãnh đạo, thư kí và tổ chấm thi 4 môn học theo đúng đáp án và biểu điểm. 

11.4. Việc xét giải
- Giải cá nhân: được thực hiện sau khi hoàn tất việc chấm bài thi và trước khi ghép phách bài thi.

- Giải nhất, nhì, ba của đồng đội: Đội có tổng điểm cao hơn được giải; nếu nhiều đội cùng tổng điểm thì đội nào giải nhanh hơn được giải. 

- Không xét giải toàn Đoàn.

- Giải cho cá nhân xuất sắc: Cá nhân đạt giải nhất môn học và là thành viên của đội tuyển thi đồng đội đạt giải nhất, nhì, ba. 

Chủ tịch Hội đồng thi kí duyệt giải theo đề nghị của tổ chấm thi và theo đúng qui định về tỉ lệ đạt giải trong văn bản này.

12. Lịch làm việc của Hội đồng thi 

- Ngày 29/3/2016: Từ 14h00, họp Hội đồng thi để xét điều kiện dự thi từng thí sinh và xem xét toàn bộ công tác chuẩn bị của Hội đồng thi cho thi giải cá nhân và giải đồng đội.

- Buổi sáng ngày 30/3/2016: Coi thi theo đúng lịch thi và các thể thức về coi thi giải cá nhân.

+ Từ  7h30 đến 7h55: học sinh vào phòng thi, thông báo các quy định của cuộc thi;

+ Từ  7h55 đến 8h00: phát đề thi cho học sinh, hướng dẫn học sinh ghi phách thi;

+ Từ  8h00 đến 9h30: học sinh làm bài thi.

- Buổi chiều ngày 30/3/2016 và ngày 31/3/2016: Chấm thi giải cá nhân, thi giải đồng đội; xét giải; tổ chức giao lưu văn hóa, văn nghệ giữa các đợt thi câu hỏi đồng đội; tổng kết và trao giải thưởng; tổng hợp kết quả báo cáo về Bộ GDĐT.

Tổ chức thi đồng đội từ 13h30 ngày 30/3/2016, gồm các công việc cơ bản sau: 

+ Tổ coi thi đồng đội làm 6 tờ giấy, ở mỗi tờ giấy sẽ ghi tên 01 môn thi trong 06 môn thi: Toán lớp 9; Toán lớp 12; Toán lớp 12 GDTX; Vật lí, Hóa học, Sinh học và gấp lại dùng để cho học sinh bốc thăm.

+ Tổ coi thi cho 1 học sinh đại diện lên bốc thăm và mở thăm lần lượt cả 6 môn, CBCT thông báo tên của môn thi theo thứ tự và thi đến môn nào thì bóc túi đựng đề thi của môn đó phát cho các CBCT để phát cho học sinh tham gia thi, đồng thời thông báo thời gian tính giờ thi của đề thi đồng đội. 

+ Mỗi môn thi, CBCT thu bài thi và ghi thời gian làm bài hoặc thời điểm nộp bài của đội đó để giám khảo có căn cứ chấm thi.

+ Tổ giám khảo tổ chức chấm thi, công bố điểm của mỗi đội ở mỗi bài và điểm của cả đội là trung bình cộng của các điểm chấm của giám khảo cho cả 6 bài và tổng thời lượng sử dụng để làm bài.

+ Đại diện Ban tổ chức cuộc thi thông báo kết quả thi đồng đội, đạt giải 1, 2, 3.

13. Hồ sơ báo cáo

 Hồ sơ báo cáo bao gồm: Quyết định thành lập Hội đồng thi, báo cáo tổng kết của Hội đồng thi (bao gồm coi thi, chấm thi, xét giải, trao giải thưởng); các bảng ghi tên ghi điểm, ghi kết quả thi từng đội tuyển dự thi, đồng đội môn; bảng danh sách học sinh đạt giải theo mẫu ở phụ lục 4 đính kèm theo bản hướng dẫn này; bài thi của các thí sinh đạt giải, các loại biên bản của Hội đồng thi. Hồ sơ của Hội đồng thi phải được niêm phong gửi về Bộ GDĐT bằng chuyển phát nhanh trước 17h00 ngày 30/3/2016 theo địa chỉ: Vụ Giáo dục Trung học, Bộ Giáo dục và Đào tạo, 35 Đại Cồ Việt, Hà Nội và gửi qua email: pdtai@moet.edu.vn để làm văn bản trình Lãnh đạo Bộ phê duyệt.

14. Giải thưởng và giấy chứng nhận học sinh đạt giải

14.1. Giải cá nhân
- Xét giải cá nhân (nhất, nhì, ba, khuyến khích) và xét từ điểm cao nhất trở xuống riêng theo từng môn thi.

- Ở mỗi Hội đồng thi, xét trên tổng số thí sinh dự thi của mỗi môn học của một cấp học, tỉ lệ đạt giải của mỗi môn học của một cấp học như sau: số giải nhất không quá 5%, số giải nhì không quá 10%, số giải ba không quá 20% và số giải khuyến khích không quá 25%.

Giải thưởng của các nhà tài trợ như sau (bằng tiền mặt): 

+ Giải Nhất: 

  800.000 đồng; 

+ Giải Nhì: 

  
  500.000 đồng; 

+ Giải Ba: 

            300.000 đồng; 


+ Giải Khuyến khích:        150.000 đồng.

Giải thưởng được công bố và trao cho thí sinh đạt giải ngay tại nơi tổ chức kì thi khu vực. Học sinh đạt giải nhất và trúng tuyển đại học trong năm đó sẽ được nhà tài trợ tặng học bổng một lần trị giá 2.000.000 (hai triệu) đồng. 

14.2. Về giải đồng đội 

Giải thưởng là những tặng phẩm lưu niệm, quà tặng cho từng thành viên và cả đội đoạt giải nhất, nhì, ba. 

14.3. Về giải cá nhân xuất sắc
Giải cá nhân xuất sắc: 500.000 đồng. 

Chủ tịch Hội đồng thi kí duyệt giải thưởng theo quyết nghị của Hội đồng thi khu vực.

14.4. Về cấp giấy chứng nhận

Những học sinh đạt giải trong cuộc thi giải toán trên máy tính cầm tay được Bộ GDĐT cấp giấy chứng nhận và được hưởng các chế độ ưu tiên theo các qui định của các văn bản hiện hành. 

15. Xử lý vi phạm 

Những người tham gia làm công tác thi và thí sinh dự thi nếu vi phạm quy định, tùy từng trường hợp ban tổ chức sẽ xem xét đề nghị hình thức xử lý.

16. Tổ chức thực hiện

16.1. 
Các đơn vị dự thi


- Xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện  những nội dung trong văn bản này.

- Phối hợp với Công ty cổ phần xuất nhập khẩu Bình Tây (BITEX) trong việc tập huấn cho giáo viên giải toán trên máy tính cầm tay. 


16.2. Các đơn vị sở tại 


- Có văn bản trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xin phê duyệt kế hoạch tổ chức cuộc thi quốc gia giải toán trên máy tính cầm tay.

- Có văn bản gửi tới các đơn vị dự thi thuộc khu vực, giới thiệu nơi ăn nghỉ (địa điểm, điện thoại, giá phòng), nơi thi, kế hoạch tổ chức …


- Báo cáo với Bộ GDĐT (qua Vụ GDTrH) bằng văn bản qua email tổng số học sinh của từng môn học, cấp học đã đăng kí dự thi tại Hội đồng thi khu vực sở tại, chậm nhất là ngày 15/3/2016.

16.3. Kinh phí 
Kinh phí tổ chức cuộc thi chi theo quy định tài chính hiện hành từ ngân sách Nhà nước và các nguồn kinh phí phù hợp khác của sở GDĐT.

 Nhận được văn bản này, các sở GDĐT có tham gia cuộc thi tổ chức thực hiện. Trong quá trình thực hiện nếu có vướng mắc, báo cáo về Bộ GDĐT (qua Vụ GDTrH) để được hướng dẫn, giải quyết./. 
	Nơi nhận:



- Như trên;




- Thứ trưởng Nguyễn Vinh Hiển (để báo cáo);

- Vụ GDTX (để phối hợp thực hiện);
- Công ty BITEX (để phối hợp thực hiện);

- Lưu: VT, Vụ GDTrH.


	TL. BỘ TRƯỞNG 

KT. VỤ  TRƯỞNG VỤ GIÁO DỤC TRUNG HỌC 

PHÓ VỤ TRƯỞNG
(đã kí)
Nguyễn Xuân Thành
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