Công bố quyết định thành lập Sở Du lịch TP Hà Nội

Sáng 21/9, UBND TP Hà Nội tổ chức lễ công bố quyết định thành lập Sở Du lịch TP Hà Nội. Tới dự có các đồng chí: Nguyễn Thế Thảo, Ủy viên Trung ương Đảng, Phó Bí thư Thành ủy, Chủ tịch UBND TP Hà Nội; Ngô Thị Thanh Hằng, Phó Bí thư Thường trực Thành ủy Hà Nội; Nguyễn Thị Bích Ngọc, Phó Bí thư Thành ủy Hà Nội, Chủ tịch HĐND TP.
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Chủ tịch Nguyễn Thế Thảo trao quyết định bổ nhiệm cho lãnh đạo Sở Du lịch Hà Nội
Sở Du lịch TP Hà Nội được thành lập trên cơ sở tách chức năng quản lý nhà nước về du lịch từ Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch (VHTT&DL) TP Hà Nội. Tên giao dịch quốc tế: Department of Tourism of Ha Noi City, có trụ sở tại số 17 Điện Biên Phủ, phường Điện Biên, quận Ba Đình, Hà Nội. Sở Du Lịch TP Hà Nội là cơ quan chuyên môn thuộc UBND TP Hà Nội, có tư cách pháp nhân, con dấu, tài khoản riêng theo quy định hiện hành của pháp luật; chịu sự chỉ đạo, quản lý về tổ chức, biên chế và hoạt động của UBND TP. Đồng thời, chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra, thanh tra về chuyên môn, nghiệp vụ của Bộ VHTT& DL. Bên cạnh đó, Sở có chức năng tham mưu, giúp UBND TP thực hiện quản lý nhà nước về du lịch trên địa bàn TP, các dịch vụ công thuộc lĩnh vực quản lý của Sở và thực hiện một số nhiệm vụ, quyền hạn theo sự phân công  hoặc ủy quyền của UBND TP…

 

Phát biểu tại lễ công bố, Chủ tịch UBND TP Hà Nội Nguyễn Thế Thảo chúc mừng Sở Du lịch TP Hà Nội chính thức đi vào hoạt động, qua đó, sẽ nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực du lịch, đẩy mạnh phát triển sản phẩm du lịch và hoạt động xúc tiến đi theo chiều sâu, góp phần khai thác hiệu quả các tài nguyên du lịch của Thủ đô. Đồng thời, đưa ngành du lịch dần trở thành ngành kinh tế mũi nhọn trong thời gian tới. 

 

Chủ tịch Nguyễn Thế Thảo yêu cầu Sở Du lịch và Sở Văn hóa Thể thao khẩn trương kiện toàn, ổn định tổ chức, bộ máy; phối hợp chặt chẽ với các cơ quan liên quan của Thành phố tổ chức thực hiện tốt các nhiệm vụ được giao. Sở Du lịch cần thực hiện tốt chức năng tham mưu, giúp UBND Thành phố tăng cường và nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước và các dịch vụ công về du lịch trên địa bàn Thành phố. Qua đó, đóng góp tích cực cho sự nghiệp xây dựng và phát triển bền vững của Thủ đô Hà Nội.

 

Tại lễ công bố, Chủ tịch UBND TP Hà Nội Nguyễn Thế Thảo đã trao quyết định bổ nhiệm lãnh đạo Sở Du lịch TP Hà Nội. Cụ thể, 
ông Đỗ Đình Hồng (sinh năm 1965) nguyên là Phó Chánh Văn phòng UBND TP Hà Nội được bổ nhiệm giữ chức Giám đốc Sở Du lịch TP Hà Nội; 
ông Trần Đức Hải (sinh năm 1975) nguyên Trưởng phòng Quản lý cơ sở lưu trú Sở Văn hóa Thế thao & Du lịch được bổ nhiệm giữ chức Phó Giám đốc Sở Du lịch TP Hà Nội. 

