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CHƯƠNG TRÌNH
Công tác Nữ công năm 2018

Năm 2018 là năm thứ ba thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, năm diễn ra Đại hội XVI Công đoàn Thành phố tiến tới Đại hội XII Công đoàn Việt Nam; năm thứ hai triển khai Nghị quyết Đại hội Phụ nữ toàn quốc lần thứ XII; Tổng Liên đoàn lao động (LĐLĐ) Việt Nam tiếp tực lấy chủ đề “Năm vì lợi ích đoàn viên công đoàn”, Thành phố lấy chủ đề là năm “Nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của hệ thống chính trị”. Thực hiện sự chỉ đạo của LĐLĐ thành phố Hà Nội, Công đoàn Giáo dục Việt Nam, Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội xây dựng chương trình công tác Nữ công năm 2018 trong nữ cán bộ giáo viên, nhân viên (CBGV,NV) cụ thể như sau:

I. MỤC TIÊU
- Chỉ đạo, thực hiện tốt chức năng đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của nữ CBGV,NV.
- Quán triệt, triển khai sâu rộng các chủ trương, đường lối, Nghị quyết của Đảng, chính sách của Nhà nước, Nghị quyết của Công đoàn, Nghị quyết Hội phụ nữ các cấp về công tác vận động nữ CBGV,NV thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa.

- Nâng cao chất lượng hoạt động Ban Nữ công, cán bộ làm công tác Nữ công công đoàn các đơn vị, đặc biệt là Ban Nữ công Công đoàn các đơn vị trực thuộc. 
II. CÁC CHỈ TIÊU
- 100% công đoàn cơ sở (CĐCS) trực thuộc xây dựng chương trình, kế hoạch và tổ chức các hoạt động thiết thực trong nữ CBGV,NV. 

- 100% CĐCS trực thuộc tổ chức đăng ký danh hiệu thi đua “Giỏi việc trường, đảm việc nhà” trong CBGV,NV, phấn đấu đạt tỉ lệ 80% trở lên tập thể nữ và nữ CBGV,NV đạt danh hiệu “Giỏi việc trường- Đảm việc nhà”.
- Phấn đấu đạt từ 30% trở lên tỷ lệ nữ CBGV,NV tham gia Ban Chấp hành CĐCS.
- 100% số cán bộ nữ công được bồi dưỡng, tập huấn nội dung về bình đẳng giới, lồng ghép giới trong hoạt động công đoàn, 80% CĐCS tổ chức tuyên truyền kiến thức giới, lồng ghép giới, bình đẳng giới cho nữ CBGV,NV.

III. NHIỆM VỤ VÀ CÁC GIẢI PHÁP
1. Công tác chăm lo, bảo vệ và kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ chính sách đối với lao động nữ với chủ đề “Năm vì lợi ích đoàn viên”
- Tổ chức các hoạt động truyền thông, thăm hỏi, tặng quà, hỗ trợ và đẩy mạnh các hoạt động xã hội trong nữ CBGV,NV nhân các ngày kỷ niệm liên quan đến phụ nữ như ngày Quốc tế phụ nữ (8/3), ngày Quốc tế Hạnh phúc (20/3), ngày Gia đình Việt Nam (28/6), tháng hành động Vì trẻ em (01/6-30/6), Tết Trung thu (15/8 âm lịch), ngày Dân số thế giới (11/7), ngày Phụ nữ Việt Nam (20/10), tháng Hành động vì bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới (từ ngày 15/11 – 15/12), ngày Thế giới xóa bỏ bạo lực đối với Phụ nữ và trẻ em gái (25/11), ngày Dân số Việt Nam (26/12)...

- Chỉ đạo Ban Nữ công CĐCS chủ động tham mưu, đề xuất những chính sách đối với lao động nữ có lợi hơn so với quy định của pháp luật nhằm chăm lo cải thiện điều kiện làm việc, đời sống vật chất và tinh thần cho CBGV,NV nữ. 

- Xây dựng kế hoạch, chủ trì phối hợp với đồng cấp tổ chức kiểm tra, giám sát việc thực hiện các chế độ chính sách liên quan đến lao động nữ theo Nghị định số 85/2015/NĐ-CP của Chính phủ.

- Thông qua hoạt động nữ công, tổ Công đoàn nắm bắt tâm tư nguyện vọng, kịp thời tham mưu đề xuất giải quyết việc làm, nâng cao đời sống, hỗ trợ “Mái ấm công đoàn” và các chính sách cho CBGV,NV nữ.

- Tổ chức thăm hỏi gia đình nữ CBGV,NV và con CBGV,NV có hoàn cảnh khó khăn; tặng quà, hỗ trợ học bổng con CBGV,NV vượt khó học giỏi và giúp đỡ trẻ em cộng đồng theo kế hoạch của Ủy ban Nhân dân thành phố Hà Nội.

2. Đẩy mạnh công tác tuyên truyền các Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết của Công đoàn các cấp, tăng cường phổ biến, giáo dục pháp luật, nâng cao hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật cho nữ CBGV,NV.
- Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng nội dung Bộ Luật lao động năm 2012, Luật công đoàn năm 2012, Luật Bảo hiểm Xã hội năm 2014, Nghị định 85/2015/NĐ-CP của Chính phủ và các nghị định hướng dẫn thi hành liên quan đến lao động nữ. 

- Tùy theo điều kiện của đơn vị phối hợp tổ chức các hoạt động thiết thực như hội nghị, hội thảo, hội thi, diễn đàn, tuyên truyền về những quy định pháp luật liên quan về Bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình, phòng chống quấy rối tình dục tại nơi làm việc, hôn nhân gia đình, dân số - sức khỏe sinh sản, chăm sóc, giáo dục trẻ em, tuyên truyền về phòng ngừa và giảm thiểu lao động trẻ em.
- Tổ chức các hoạt động giáo dục truyền thống nhân các ngày kỷ niệm liên quan đến phụ nữ, tạo môi trường để nữ CBGV,NV phấn đấu rèn luyện 4 tiêu chí phẩm chất đạo đức phụ nữ thời kỳ CNH-HĐH đất nước.
 - Tuyên truyền nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò, trách nhiệm của gia đình, những giá trị truyền thống của gia đình Việt Nam nhân ngày Gia đình Việt Nam 28/6.
- Triển khai thực hiện Kế hoạch hành động của Tổng LĐLĐ Việt Nam thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 6 BCH TW (khóa XII) về công tác dân số trong tình hình mới; tuyên truyền về “Dân số và phát triển” trong CBGV,NV gắn với phát triển bền vững của đơn vị. Tập trung truyền thông, tư vấn và cung ứng dịch vụ chăm sóc sức khỏe sinh sản cho CBGV,NV. Thực hiện tốt KHHGĐ sinh đủ 2 con để nuôi dạy cho tốt.

3. Đẩy mạnh các phong trào thi đua trong nữ CBGV,NV
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 03/TLĐ ngày 18/8/2010 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc”; tổ chức đăng ký thi đua thực hiện phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”; quan tâm bồi dưỡng, khen thưởng giáo viên trực tiếp giảng dạy tiêu biểu, xuất sắc trong thực hiện phong trào vào dịp kỷ niệm Quốc tế phụ nữ 8/3.
- Tổ chức gặp mặt biểu dương khen thưởng nữ cán bộ công đoàn, cán bộ làm công tác nữ công, đoàn viên nữ CBGV,NV tiêu biểu trong mọi lĩnh vực nghiên cứu khoa học và hoạt động công đoàn nhân kỷ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10.

- Tổ chức biểu dương gia đình CBGV,NV Thủ đô tiêu biểu trong phong trào xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc nhân ngày “Gia đình Việt Nam 28/6”.
- Phát hiện các tập thể nữ, gương nữ CBGV,NV tiêu biểu trên các lĩnh vực, trong các phong trào thi đua để giới thiệu xét tặng giải thưởng phụ nữ Việt Nam, giải thưởng Kovalevskaia, giải thưởng Phụ nữ Thủ đô tiêu biểu, Kỷ niệm Chương “Vì sự phát triển phụ nữ” do Trung ương Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam trao tặng.

4. Đổi mới nâng cao chất lượng hoạt động của Ban Nữ công, cán bộ làm công tác Nữ công công đoàn gắn liền với lợi ích của nữ đoàn viên, CBGV,NV
- Chủ động tham mưu, đề xuất nội dung công tác nữ công trong chương trình kiện toàn Ban Chấp hành nhiệm kỳ 2018 - 2023; kế hoạch triển khai thực hiện các mục tiêu, chỉ tiêu về công tác nữ công đã nêu trong Nghị quyết Đại hội XXIV Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội, Nghị quyết Đại hội XVI Công đoàn Thành phố và Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, đề xuất các giải pháp tăng cường hiệu quả công tác nữ công.
- Tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết 6b/NQ-BCH ngày 29/1/2011 về công tác vận động nữ CNVCLĐ và tiếp tục triển khai thực hiện Kế hoạch 12/KH-TLĐ ngày 30/3/2016 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về bình đẳng giới giai đoạn 2016 - 2020; bồi dưỡng tập huấn cho đội ngũ cán bộ chủ chốt công đoàn, cán bộ nữ công công đoàn về nội dung bình đẳng giới; lồng ghép giới trong hoạt động công đoàn; kỹ năng đại diện của Ban Nữ công CĐCS trong việc tham gia chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của lao động nữ và trẻ em; kỹ năng về tổ chức cuộc sống gia đình, xây dựng “Gia đình no ấm tiến bộ hạnh phúc”.
- Tham mưu làm tốt công tác quy hoạch bồi dưỡng, bổ nhiệm nữ cán bộ công đoàn, giới thiệu cán bộ công đoàn, đoàn viên nữ có đủ năng lực vào vị trí lãnh đạo, quản lý.

- Đẩy mạnh việc tổ chức sinh hoạt nữ công nhằm tạo môi trường để CBGV,NV nữ được nâng cao kiến thức, rèn luyện kỹ năng trong cuộc sống và công tác.

5. Tăng cường mối quan hệ và phối hợp với các ban ngành, đoàn thể, cơ quan chức năng, tranh thủ nguồn đầu tư và thực hiện có hiệu quả công tác chăm lo bảo vệ quyền lợi ích chính đáng của lao động nữ.

- Phối hợp thực hiện Cuộc vận động rèn luyện phẩm chất đạo đức Phụ nữ Việt Nam “Tự tin, tự trọng, trung hậu, đảm đang”, kế hoạch của UBND Thành phố về “phổ biến giáo dục pháp luật, nâng cao hiểu biết và ý thức chấp hành pháp luật cho phụ nữ trên địa bàn Thủ đô giai đoạn 2017 - 2021”.
- Phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ và các đoàn thể vận động nữ CBGV,NV để thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương.
- Phối hợp với ngành Văn hóa, thể thao và du lịch để tổ chức các hoạt động về công tác gia đình, biểu dương gia đình CBGV,NV Thủ đô tiêu biểu và xây dựng gia đình văn hóa.

- Phối hợp với ngành Tư pháp, Lao động Thương binh và Xã hội trong công tác tuyên truyền các chủ trương chính sách pháp luật của Đảng và nhà nước, những kiến thức về giới, thực hiện luật Bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình…

- Phối hợp với ngành Y tế về công tác truyền thông kiến thức chăm sóc SKSS, Dân số/KHHGĐ cho nữ CBGV,NV.

- Phối hợp với Ban Vì sự tiến bộ phụ nữ, với mặt trận tổ quốc và các đoàn thể khác để thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị của địa phương và tạo nhiều cơ hội để nữ CBGV,NV trưởng thành trên mọi lĩnh vực.
IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Căn cứ vào nhiệm vụ của chương trình công tác nữ công của Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội, Công đoàn các đơn vị trực thuộc xây dựng chương trình công tác nữ công của đơn vị mình gửi về Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội (Số 87 Thợ Nhuộm - Hoàn Kiếm - Hà Nội).

- Xây dựng các văn bản thực hiện các chuyên đề công tác, triển khai tổ chức hoạt động nhân dịp kỷ niệm các ngày lễ lớn.

Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội yêu cầu các đơn vị căn cứ đặc điểm tình hình của đơn vị để xây dựng chương trình công tác nữ công phù hợp và tổ chức đạt hiệu quả. 
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