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KẾ HOẠCH

Thực hiện “Năm vì lợi ích Đoàn viên Công đoàn”

Thực hiện Nghị quyết Hội nghị lần thứ 9 Ban chấp hành Tổng liên đoàn Lao động Việt Nam khóa XI, về việc chọn chủ đề hoạt động năm 2017 là “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn”; Thực hiện Kế hoạch hướng dẫn số 04/KH-LĐLĐ ngày 20/01/2017 của LĐLĐ Thành phố Hà Nội về việc thực hiện “Năm vì lợi ích Đoàn viên Công đoàn”; Nhằm chăm lo tốt hơn đời sống vật chất, tinh thần cho CBGV,NV trong ngành GD&ĐT Hà Nội.

Ban Thường vụ Công đoàn Giáo dục Thành phố xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện “Năm vì lợi ích của Đoàn viên Công đoàn” 2017, của Tổng LĐLĐ Việt Nam, như sau.

I. MỤC ĐÍCH - YÊU CẦU: 

- Góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI và Nghị quyết Đại hội Công đoàn Thành phố lần thứ XV, về chăm lo và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của CBGV,NV, góp phần đổi mới căn bản toàn diện giáo dục và đào tạo, hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ năm học 2016-2017.

- Nâng cao hiệu quả công tác chăm lo đời sống vật chất, tinh thần, hướng tới lợi ích thiết thực cho CBGV,NV. Giúp cho CBGV,NV có điều kiện đảm bảo phúc lợi tốt hơn, tạo sự gắn bó tin tưởng giữa CBGV,NV với tổ chức Công đoàn.

- Triển khai, thực hiện các hoạt động phải hướng về cơ sở, lấy CBGV,NV là trung tâm, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với điều kiện của từng đơn vị, tránh phô trương hình thức.  

II. NỘI DUNG VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN.
1. Thực hiện quy chế dân chủ, nâng cao chất lượng Thỏa ước lao động tập thể, làm tốt Công tác xã hội Công đoàn.

- Triển khai thực hiện tốt hướng dẫn liên tịch số: 6625/HD-UBND-LĐLĐ ngày 17/11/2016 giữa UBND Thành phố và LĐLĐ Thành phố về việc  tổ chức Hội nghị Cán bộ công chức, Viên chức và Hội nghị người lao động, theo Nghị định 60/2013/NĐ-CP và Nghị định 04/2015/NĐ-CP của Chính phủ, đảm bảo thời gian, nội dung, chất lượng. 

- Nâng cao chất lượng phối hợp giữa Công đoàn và chính quyền các đơn vị, xây dựng Quy chế dân chủ, Quy chế chi têu nội bộ, ký kết Thỏa ước lao động tập thể đối với các trường ngoài công lập, đảm bảo các nội dung thương lượng phải cao hơn các quy định của Luật, tập trung vào các nội dung: Tiền lương, tiền thưởng, thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi, điều kiện làm việc, an toàn vệ sinh lao động của CBGV,NV, các chế độ phúc lợi Lễ, Tết cho CBGV,NV …

- Duy trì, nâng cao chất lượng các hoạt động xã hội, chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên, CBGV,NV của tổ chức Công đoàn như: Hỗ trợ xây dựng mái ấm Công đoàn, thăm hỏi, trợ cấp cho gia đình CBGV,NV có hoàn cảnh khó khăn, bị tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, cho con CBGV,NV vượt khó học giỏi. 
2. Công tác phối hợp với Chính quyền và các cơ quan, đơn vị chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho Đoàn viên Công đoàn.

- Phối hợp với chính quyền địa phương có cơ chế ưu đãi, khuyến khích các tổ chức, cá nhân, đầu tư, xây dựng các thiết chế phục vụ CBGV,NV và xã hội hóa giáo dục. Phối hợp, ký kết với Công an địa phương đảm bảo tình hình an ninh trật tự tại các đơn vị.
- Phối hợp với chuyên môn đẩy mạnh các hoạt động văn hóa, văn nghệ, TDTT, duy trì các Câu lạc bộ nhằm nâng cao đời sống văn hóa tinh thần cho đoàn viên.

- Tiếp tục đổi mới, tổ chức tốt các hoạt động chăm lo cho đoàn viên như : Khám sức khỏe định kì, tổ chức thăm hỏi hiếu hỉ, tổ chức sinh nhật, tham quan giao lưu học tập kinh nghiệm, xây dựng môi trường làm việc văn hóa, dân chủ, kỷ cương và thân thiện.
3. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong CBGV,NV, góp phần nâng cao chất lượng giáo dục, nâng cao đời sống thu nhập cho CBGV,NV.

- Tổ chức phát động các phong trào thi đua yêu nước trong CBGV,NV,  thi đua dạy tốt và học tốt, tích cực đổi mới phương pháp dạy học và kiểm tra đánh giá trong dạy và học. 

- Vận động CBGV,NV thực hiện tốt các phong trào Thi đua và các Cuộc vận động lớn của ngành như: Cuộc vận động “Dân chủ - Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm”, phong trào “Nhà giáo Hà Nội tâm huyết, sáng tạo”, cuộc vận động “Xây dựng nhà trường văn hóa, nhà giáo mẫu mực, học sinh thanh lịch”…

- Đẩy mạnh tuyên truyền giáo viên thực hiện tốt các quy định của ngành về quy chế chuyên môn, dạy thêm học thêm, đặc biệt thực hiện nghiêm túc đạo đức nhà giáo.
 III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.

 Các Công đoàn cơ sở, căn cứ kế hoạch của CĐGD Hà Nội, báo cáo cấp ủy Đảng, phối hợp với chính quyền cùng cấp, xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện “Năm vì lợi ích đoàn viên Công đoàn” 2017 tại đơn vị với các nội dung thiết thực cụ thể phù hợp với điều kiện của đơn vị.

	Nơi nhận:  

- LĐLĐTP;
- CĐGD q,h,tx ;
- CĐCS trực thuộc ;
- L​ưu VP.                                                        
	TM. BAN THƯỜNG VỤ                                                                                                                            CHỦ TỊCH

(Đã ký)
Trần Thị Thu Hà


Trong quá trình triển khai thực hiện có khó khăn vướng mắc đề nghị phản ánh về Công đoàn Giáo dục Hà Nội để được chỉ đạo, hướng dẫn giải quyết./.
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