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                                        KẾ HOẠCH
Tuyên truyền Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong CBGV,NV Thủ đô năm 2017
Thực hiện sự chỉ đạo của LĐLĐ Thành phố Hà Nội về thực hiện Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” thành phố Hà Nội. 

Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội xây dựng kế hoạch tiếp tục tuyên truyền cuộc Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” trong CBGV,NV Hà Nội năm 2017 gồm những nội dung sau:

I. Mục đích, yêu cầu
- Tiếp tục tuyên truyền nâng cao nhận thức và chuyển biến hành vi của CBGV,NV ủng hộ, tiêu dùng hàng Việt Nam, thực hiện tốt Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

- Phát huy sức mạnh tổng hợp của đội ngũ CBGV,NV, đồng hành cùng các doanh nghiệp, chia sẻ và tháo gỡ khó khăn, ổn định và phát triển sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp, góp phần phát triển kinh tế xã hội của Thủ đô.

II. Nội dung và hình thức tuyên truyền
1. Nội dung 
- Những nội dung Cuộc vận động, gắn với việc triển khai nghị quyết 11/NQ-CP ngày 24/2/2011 của Chính phủ về những giải pháp chủ yếu tập trung kiềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô. Tuyên truyền những chủ trương của Ban chỉ đạo Cuộc vận động thành phố Hà Nội đến CBGV,NV.
- Tuyên truyền về kết quả Chương trình bình chọn “Hàng Việt Nam được người tiêu dùng yêu thích” năm 2016 do Ban chỉ đạo thành phố tổ chức.
- Về quyền lợi người tiêu dùng và Luật bảo vệ người tiêu dùng.
- Về những tập thể, cá nhân, doanh nghiệp điển hình tiên tiến trong đổi mới công nghệ, nâng cao chất lượng, cải tiến mẫu mã sản phẩm, hạ giá thành sản phẩm; các doanh nghiệp, sản phẩm, dịch vụ đạt danh hiệu năm 2016 “Hàng Việt Nam được người tiêu dùng yêu thích”, tập thể, cá nhân thực hiện tốt Cuộc vận động, những kinh nghiệm thực tiễn hiệu quả trong việc thực hiện Cuộc vận động.
- Tuyên truyền về công tác quản lý thị trường của thành phố và công tác đấu tranh chống buôn lậu; chống kinh doanh buôn bán hàng cấm; chống sản xuất kinh doanh hàng giả, hàng nhái, hàng kém chất lượng; chống gian lận thương mại, kinh doanh trái phép, vi phạm Luật vệ sinh an toàn thực phẩm ...

- Vận động đông đảo CBGV,NV Hà Nội tham gia bình chọn  “Hàng Việt Nam được người tiêu dùng yêu thích” năm 2016 do Ban chỉ đạo cuộc vận động thành phố tổ chức.


2. Hình thức 

- Thông qua các hình thức tuyên truyền cổ động trực quan: pa nô, áp phích, tranh ảnh đặt tại các vị trí dễ quan sát; Nhân bản, phổ biến các ấn phẩm, sản phẩm truyền thông, các tài liệu truyền thông về Cuộc vận động do Ban chỉ đạo Cuộc vận động thành phố phát hành.

- Thông qua các hội nghị chuyên đề, hội nghị báo cáo viên, tuyên truyền miệng, lớp tập huấn. Thông qua hoạt động sinh hoạt giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao.  
- Thông qua cuộc vận động xây dựng cơ quan, đơn vị  đạt chuẩn văn hóa.

III. Tổ chức thực hiện




1. Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội


  - Xây dựng và triển khai kế hoạch năm 2017 đến các công đoàn cơ sở trực thuộc. 



 - Phối hợp Tạp chí GD Thủ đô, trang Web Sở GD&ĐT Hà Nội tăng cường thời lượng thông tin tuyên truyền, phổ biến cuộc vận động đến đông đảo CBGV,NV Thủ đô.

2. CĐCS trực thuộc

Căn cứ kế hoạch của Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội và tình hình thực tiễn CBGV,NV trên địa bàn, xây dựng kế hoạch và tổ chức triển khai thực hiện hiệu quả tới toàn thể CBGV,NV.

Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội yêu cầu các đơn vị nghiêm túc xây dựng kế hoạch triển khai./.

	Nơi nhận.
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(Đã ký)
Trần Thị Thu Hà


PAGE  
2

