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 Hà Nội, ngày 05 tháng 3 năm 2018


THÔNG BÁO SỐ 1

V/v tổ chức “Ngày hội Văn hóa-Thể thao” CBGV,NV ngành GDĐT Hà Nội 
năm học 2017 - 2018
Căn cứ Kế hoạch liên tịch số 4219/KHLT-SGDĐT-CĐN ngày 29/11/2017 của Giám đốc Sở GDĐT và Chủ tịch Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội về việc tổ chức “Ngày hội Văn hóa - Thể thao” CBGV, NV ngành GDĐT Hà Nội năm học 2017 - 2018;

Căn cứ Quyết định số 378/QĐ-SGDĐT ngày 01/3/2018 của Giám đốc Sở GDĐT Hà Nội về việc thành lập Ban Tổ chức “Ngày hội Văn hóa-Thể thao” CBGV, NV ngành GDĐT năm học 2017 - 2018;
  
Ban Tổ chức “Ngày hội Văn hóa - Thể thao” CBGV, NV ngành GDĐT Hà Nội ban hành Thông báo số 1 với những nội dung sau:
I. Thời gian thi đấu: 01 ngày 30/3/2018 (Thứ Sáu)
- Lễ Khai mạc: 8h00
- Thi đấu từ 8h30
- Lễ Bế mạc và trao giải: Dự kiến 15h30
II. Đăng ký thi đấu:

- Các đơn vị gửi danh sách đăng ký các môn thi đấu (theo mẫu Ban Tổ chức đã gửi) qua email trước ngày 10/3/2018. 
- Vì các nội dung trong ngày hội là các môn thi đấu tập thể nên Ban Tổ chức không làm thẻ thi đấu. Các đơn vị dán ảnh 3x4 vào Bảng ảnh theo mẫu gửi kèm và gửi cùng hồ sơ đăng ký chi tiết (danh sách đăng ký các nội dung thi đấu; Bản photo chứng minh th​ư nhân dân của từng vận động viên; Giấy khám sức khỏe; Bản photo “Bảng lương tháng 9/2017 và tháng 2/2018” của đơn vị có cá nhân dự thi có chữ ký và đóng dấu xác nhận của lãnh đạo đơn vị; Đối với CBGV, NV cơ hữu của các trường ngoài công lập phải photo hợp đồng lao động với nhà trường, có xác nhận của lãnh đạo đơn vị). Hạn nộp: chậm nhất ngày 15/3/2018. 
III. Địa điểm thi đấu:
 Trung tâm Văn hóa Thông tin và Thể thao huyện Thanh Trì, thành phố Hà Nội (Ngõ 637, đường Ngọc Hồi, Thị Trấn Văn Điển, huyện Thanh Trì).
IV. Lịch họp Ban Tổ chức và các Lãnh đội:
- Địa điểm: Hội trường Trung tâm Văn hóa Thông tin và Thể thao huyện Thanh Trì
- Thời gian: 8h30 ngày 20/3/2018 (Thứ Ba)
Lưu ý:

- Các đơn vị đã tổ chức ngày hội Văn hóa thể thao gửi danh sách và hồ sơ đăng ký tới Ban Tổ chức qua Văn phòng Công đoàn ngành Giáo dục Hà Nội, số 87 phố Thợ Nhuộm, quận Hoàn Kiếm, Hà Nội (Riêng danh sách đăng ký gửi cả bản có dấu và qua email: congdoangd@hanoiedu.vn) để Ban Tổ chức tổng hợp.

- Đơn vị nào chưa tổ chức ngày hội đề nghị tổ chức xong trước ngày 15/3/2018, thành lập đội tuyển tham gia thi đấu ngày hội của Ngành.
Ban Tổ chức đề nghị các đơn vị thực hiện!
	Nơi nhận: 

- Ban Tổ chức ngày Hội VHTT;
-  Các phòng GD&ĐT, LĐLĐ quận, huyện, thị xã;
- Các đơn vị trực thuộc Sở GDĐT;
- Lưu VP.
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